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КОРУПЦІЯ ЯК РЕАЛЬНА ЗАГРОЗА БЕЗПЕЦІ ДЕРЖАВИ 

Корупція - це негативне соціальне явище, джерело економічних, 
політичних і соціальних ризиків для українського народу. Насамперед 
руйнівна дія корупції проявляється в падінні престижу й авторитету влади 
на всіх рівнях, руйнуванні моральних основ суспільства, зрощуванні 
корумпованої частини публічних службовців з тіньовими кримінальними 
колами, небезпеки розвитку псевдогромадянських соціальних відносин. 

Соціальні аспекти корупції проявляються в політичній, 
економічній, культурній та інших сферах життєдіяльності українського 
суспільства в масштабах, близьких до критичного показника. Вплив 
корупції на адміністративне й соціальне середовище державних 
службовців, трансформацію їх моральних норм і цінностей, корпоративну 
культуру державної служби сьогодні дуже значний. 

Причин виникнення корупції в державному управлінні: держава 
«...встановлює мізерні посадові оклади і «закриває очі» на те, що 
державний службовець у такому випадку розраховує на «приховані 
можливості» посади. Це є основною причиною корупції та використання 
службового становища у власних цілях». На нашу думку, виникненню та 
процвітанню корупції сприяють недоліки законодавчих та інших 
нормативно-правових актів, які й створюють згадані вище «приховані 
можливості» посад, недоліки існуючого стану контролю за виконанням 
цих самих нормативно-правових актів, коли акценти в контрольній 
діяльності зміщені в бік додержання термінів опрацювання завдань, а не в 
бік якості цього опрацювання; відсутність гнучкої ефективної системи 
контролю у сфері державної служби, яка охоплювала б не тільки питання 
термінів переміщення звітності по опрацьованій документації між 
виконавцями та між різними державними установами, але й питання 
трудової дисципліни, питання аналізу корупційних «прихованих 
можливостей» посад та розробки дієвих методів боротьби з цим явищем . 

Причин процвітання корупції в Україні кілька - і вони в цілому 
відомі. Це переоцінка цінностей у суспільстві та недостатньо ефективна 
діяльність керівництва, що може стати негативним прикладом для 
підлеглих, фінансові проблеми, недостатній відомчий контроль, 
недостатній ступінь сприйняття до дій, що можуть спровокувати 
корупційну поведінку, легковажність, наївність, лабільність. 
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Інший чинник, сприятливий для корупції, - це громадське 
ставлення до неї. Сьогодні багато хто просто не уявляє будь-яку діяльність 
без підкупу когось і, отже, не чинить опору здирництву. Більшість 
підприємців схильні платити додаткові гроші, якщо від них цього 
вимагають. 

Аналізуючи наслідки корупції та причини її виникнення, 
спеціалісти розвинутих країн іноді стверджують, що корупція є частиною 
культури багатьох країн, які розвиваються. Хабарництво виправдовується 
тим, що люди в окремо взятій країні можуть терпляче ставитися до сплати 
невеликих сум за надання офіційних послуг (за надання дозволів, ліцензій 
та ін.). Але це не означає, що вони схвалюють такі дії, просто інколи це 
сприймається як подарунки. Але якщо подарунок виходить за межі 
традиційної гостинності, це викликає занепокоєння, оскільки 
спотворюється шкала людських цінностей та соціальних традицій . 

Закон України «Про державну службу» серед основних обов’язків 
державних службовців визначає постійне вдосконалення організації своєї 
роботи, підвищення професійної кваліфікації, сумлінне виконання своїх 
службових обов’язків, ініціативу та творчість у роботі. У жодному 
документі не вказано на політичну заангажованість державного службовця 
як підставу для неналежного виконання службових обов’язків або 
звільнення. У вигляді конфлікту інтересів це питання залишається 
відкритим і невизначеним у процедурному аспекті. Отже, виникає 
подвійна ситуація, в якій відбувається підміна сутності і значення ротації 
кадрів. На мою думку, ротація кадрів у системі державної служби не може 
включати звільнення з посад у зв’язку зі зміною політичного керівництва. 

Підсумовуючи викладене, необхідно зазначити, що корупцію в 
системі органів державної влади можна визначити як зловживання 
державною владою посадовою особою, а також керівником чи службовцем 
органу державної влади для одержання будь-яких незаконних вигод для 
себе чи інших осіб, пов’язаних із проходження державної служби. 

Причинами корупції в системі органів державної влади можна 
визначити: зрощування державного апарату з підприємницькими і 
комерційними структурами, формування їхніх ділових відносин поза 
межами правового поля; ставлення громадськості до існування корупції та 
сприяння її розвитку; складність урядової структури бюрократичних 
процедур; лобіювання прийняття та зміни нормативно-правових актів; 
відсутність належного механізму здійснення ротації кадрів; низький рівень 
оплати праці та надання соціальних послуг. 
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